

O človeku, ktorý mal krajinu vo svojom srdci

Streda 13. marca sa v Tekovskej knižnici v Leviciach niesla v znamení spomienok. Tunajší Literárny klub privítal účastníkov, ktorých sem pritiahlo audiovizuálne podujatie *Krajina v srdci*, organizované v rámci Týždňa mozgu 2019. Na rozdiel od predchádzajúceho ročníka, ktorý mapoval historický vývin Slovenska počas uplynulých sto rokov, tento rok bolo tematické zameranie výsostne naše. Prečo? Pretože ústrednou témou spomienok bola postava významného slovenského autora – spisovateľa, básnika a scenáristu Andreja Chudobu, ktorého dielo je späté s našim krajom.

Týždeň mozgu sa vo svete začal organizovať v roku 1996 ako spoločná iniciatíva dvoch neziskových organizácií - The Society for Neuroscience a The Dana Alliance for Brain Initiatives. Jej zámerom je upriamiť pozornosť na ľudský mozog a jeho činnosť, na mozgové ochorenia a ich prevenciu. Medzi priority patria aktivity na zachovanie dobrého fungovania mozgu v každom veku a propagácia faktorov podporujúcich duševné zdravie. V súčasnosti sa do tohto projektu zapája viac ako 60 krajín, medzi ktorými nechýba ani Slovensko, kde sa v týždni od 11. do 17. marca organizoval už jeho 12. ročník. Záštitu

nad podujatím majú organizácie OZ Slovenská Alzheimerova spoločnosť, Centrum MEMORY, n. o. a Neuroimunologický ústav SAV, ktoré svoju činnosť orientujú na problematiku ochorenia mozgu - Alzheimerovej choroby.

Prvenstvo Tekovskej knižnice

Na viacerých miestach Slovenska mala počas Týždňa mozgu odborná, ale i laická verejnosť možnosť zapojiť sa do diskusií a workshopov. V ponuke boli prednášky, prezentácie, tréningy pamäti, tvorivé dielne, besedy či dni otvorených dverí, ktoré sú bezplatné a zamerané na všetky vekové kategórie – od detí v mater-

ských školách až po generáciu seniorov. Rôzne aktivity sa pri tejto príležitosti organizujú v zariadeniach sociálnych služieb, poradniach zdravia, vybraných územných spolkoch Slovenského Červeného kríža, knižniciach...

Tekovská knižnica, ktorá sa už niekoľko rokov úspešne zapája do tejto medzinárodnej kampane jedinečnými podujatiami, sa môže aj v tomto smere pýšiť jedným prvenstvom - je prvou knižnicou na Slovensku, ktorá začala realizovať tréningy pamäti.

Bohatstvo Chudobu

Akcia už tradične niesla „rukopis“ hlavnej organizátorky Evy Bajanovej, ktorá celé podu-



jatie aj moderovala, a výborne jej pri tom asistovali ďalší zamestnanci Tekovskej knižnice - Andrea Gócziová, PhD. Vlasta Kollárová, Oľga Schillerová a Mgr. Miroslav Kuna. „Dnešné rozprávanie bolo venované významnej osobnosti nášho regiónu, slovenskému literátovi, poetovi svojho domova – Andrejovi Chudobovi, ktorý nadovšetko miloval krajinu Tekova a Hontu a nikdy ju neopustil. Prežil v nej celý život, zapustil hlboké korene, mal ju v srdci tak, ako to môže len človek, ktorý sa jej navždy upísal. 21. januára tohto roku uplynulo už päť rokov od jeho smrti a my sme si literárno-poetickým pásmom chceli pripomenúť túto významnú regionálnu osobnosť,“ uviedla na margo výberu témy E. Bajanová.

Tohtoročné spomienkové dopoludnie bolo síce obsahovo veľmi úzko špecifikované, no prítomní neboli o nič ukrá-

tení. Ba práve naopak! Spektrum Chudobovej tvorby je široké (poézia, próza, literatúra pre deti a mládež, scenáre k filmom *Most na tú stranu* a *Pustý dvor*), spolupracoval na vydaní rôznych obrazových publikácií... Rovnako bohatá je aj paleta výrazových prostriedkov, čo v prípade tvorby Andreja Chudobu kedysi potvrdil aj slávny profesor Jozef Mistrík, keď poukázal na pestrosť jazykových prostriedkov v jeho diele.

Ale nielen o tomto bola marcová streda – išlo najmä o spomienky na vzácného človeka. Publikum sa dozvedelo podrobnosti z jeho, nie vždy jednoduchého a ľahkého života. K dispozícii boli knihy, nahrávky s Maestrovými vyznaniami, krátke úryvky z filmov. Zneli jeho básne a piesne, ktoré mal rád. A k tomu množstvo fotografií, dokumentujúcich život prežitý naplno a s láskou k Tekovu a Hontu.

Mal krajinu vo svojom srdci

Podujatia sa okrem významných hostí z radov kultúrneho a spoločenského života zúčastnili aj viacerí členovia Literárneho klubu Dúha, ktorí týmto vzdali Chudobovi hold nielen ako pozoruhodnému autorovi, ale aj ako úžasnému človeku, ktorého odkaz si nesú stále so sebou. Obsahom toho odkazu je to, čo Andrej Chudoba vyznával, čím žil celý svoj život a preniesol to do textov svojich básní či prozaických diel – a síce: vernosť, pravda a láska. To bol jeho mravný imperatív a skutočný synkretizmus jeho života a tvorby. Pozorní čitatelia jeho kníh a všetci ľudia, čo mali to šťastie sa s ním osobne poznať, vedeli, že to bol človek s dobrým srdcom, ktorý celý život zasvätil láske – k svojim ľuďom a svojmu kraju. A preto ten názov *Krajina v srdci*...

Anna Medzihradská
Foto: autorka

